

# 斷山行

智行

又上路了，今次坐火車到斷山(BROKEN HILL)去。

由南澳阿得萊德(ADELAIDE)往斷山乘火車要六個半小時。火車向前走的時速約為八十五公里，不急不緩，搖呀搖的，就像是坐搖籃。人在自然而然的狀態之下很容易進入遐思，我在大部份的時間沉醉于窗外美麗的景色。火車載著我，走過民居，走過田園，走過牧場，走過野嶺……

抵達斷山的時間是下午四時半。走出火車站，沒有人來接，不知方向，卻也不怕，見到過馬路的對面有斷山市的地圖，我從背包里掏出 YHA 住宿處的地址，找到街名，往向前行，到大街，轉左，過三條街口，就找到了。

客棧門前有一對睡獅子，推門入去，沒見人影，要按鈴才見一名中年女子出現，我報上名字，獲發兩條門匙。

這是廿五澳元一晚的房間，內有六個床位，其中一張床放著丹妮(DANNIE)的東西，其餘五張的床鋪整齊沒有人動用，我選靠牆對著窗口的床坐下來卸除行裝。

---

在接待室處拿了一張市區地圖，那里有一些介紹景點的資料。其實今次來斷山六日已報名參加四個團(TOUR)。那是包括市區半日游(BROKEN HILL CITY SIGHTS TOUR)、到塑像之地看日落(SUNSET SCULPTURE SYMPOSIUM TOUR)、參觀皇家飛行醫務站(ROYAL FLYING DOCTORS SERVICE TOUR)以及游岷尼地湖(MININDEE LAKES TOUR)。

在整個行程的六天當中，有兩日半是未有安排節目。我不想浪費時間，于是跟著手上的指示地圖來到旅遊資訊中心(TOURIST INFORMATION CENTRE)，選多兩項節目。服務臺的阿美(AMY)替我打電話報名參觀斷山地下礦場(UNDERGROUND MINING TOUR)，入場費是四十四元。另外還有 MAIL BUSH RUN，這是跟著郵車到遠郊野嶺送遞郵件。整天的行程是由上午六點四十五分起程至下午四點半回到市區，費用是八十八元。由原有的四個節目，再加上這兩項，可足夠充實這個行程了。

---

第一天游斷山市景，經導游解釋斷山這個市名，它是因為山脈崩斷，傾出大量礦石而以「斷山」為名。這是一個以礦業為主的地方，該處產出高含量的銀、鋅、金、銅、……當時 BHP 首沖其先，在此購地設廠開礦。

我有份兒參觀地下礦場。下去之前，每人分配一件外套，一頂頭盔，上面夾著一盞燈，一個電池隨身扣在皮腰帶上，進入礦場的人還得穿上密頭鞋才能下去地底四百多公尺的地道。下面是個伸手不見五指的地方，我們要亮起頭上的燈光才見到眼前的景物。

講解員介紹地洞的照片，講述早期的礦工是如何進行開拓的工作，並有一些工具在現場示范。

參觀地下礦場成為旅遊斷山的熱門項目。整個過程是兩小時，結束的時候，每人發給一張證書，大家一致認為參觀地下礦場很有教育性，我們上了一堂難得的課。

---

這趟來斷山結識到同房的丹妮，來自荷蘭，她在原居地辭去保安的工作，來澳洲做一年背包客(BACKPACKER)。

丹妮由悉尼(SYDNEY)開始上昆士蘭(QUEENSLAND)，在那里買了一輛汽車，獨自駕駛縱橫遨遊澳洲。來到斷山，本以為停一個星期，但在 YHA 背包客舍找到一份差事，幫忙油漆房間，換得免費住宿，獲些許酬勞。她在斷山已有六個星期了。

另外，丹妮有車可以載人去玩，一天收費廿五元，兼包午餐食三文治飲罐頭汽水。我也跟了她大半天去游斷山边防的小懷屯(SILVERTON)。

---

從斷山到小懷屯的路途，讓我感受到佛法，犹如置身于太虛。路是直直一條，兩邊是無際的荒嶺大漠(OUTBACK)，頭上頂著藍天白云，車在路上奔馳感到無比的通暢。坐在后座還有兩名乘客，她們也被車外的景觀吸引著。我們很難得可以讓自己的身心這樣「空」下來，一望無際的虛空，「萬物具足空性」，咬文嚼字起來，想要問一問：空性是不是說空中妙有的真性情呢？

小懷屯又名鬼鎮(GHOST TOWN)，鎮上只有一間酒店、一間咖啡室、一間博物館、畫廊、售賣紀念品的小店…。它們疏離遠隔，形成好一幅特別的圖畫。

進入一間銅幣加工小店(THE COIN CARVERY)，只有老板一人在看店。這個老頭子專門收集銅幣，將澳洲的一元及十仙用小鋸刀鉗入硬幣，割出幣面的袋鼠圖案，然後配上頸鏈，就可以當作首飾來穿戴。

店鋪老板很熱情的解釋他是怎樣進行這個工作。我在想，他可能是很少機會見到人，所以一見我們進來就講呀講。本來我是不會買這種玩意的，但不知怎的看見這麼一個老頭兒，在這麼一個人口不到五十的沙漠小鎮做這種小工藝，一天會有幾個人走進小懷屯這間小店？行入店里的人又有幾個會買這種東西？想片刻，我要了一個銀色的小銅板，原來的十仙硬幣加工過後升值三百倍。伸一伸舌頭，付上卅元就走出店外。

傍晚到達塑像之地看日落。那是由十二位來自世界各地的藝術家看好斷山的地理形勢作出多種含意的大石雕塑，艱辛的搬運到這個山頭來，在大自然的襯托之下，十二座巨像生出無比的光輝，教人看了生出感慨。

坐在石頭旁邊，迎面吹來晚風陣陣，俯首看見邊際無崖，對著悠悠天地，我不是古人，我不像陳之昂，我不覺得滄然，我沒有淚下。此情此際的我充著滿懷感激，慶幸自己可以在天地間領會到幾度夕陽紅。

---

一月份是澳洲的夏天，位于南澳與紐省之間的斷山游客不多。這次我來，報了名跟五個團去玩，其中有三個團只得我一人。司機兼導游駕著大巴士載著我，一對一的享受到專門的特別服務，我覺得很不好意思，覺得很浪費，覺得很奢侈。

阿榮(WAYNE)是其中一名導游，他原來的職業是攝影師，也兼職帶團。阿榮看見我拿著相機那么投入便特別指示一些可以拍攝美好鏡頭的角度讓我任意拍攝。結束的時候，阿榮對我說：你很幸運！這樣子拍照是要特別收費的。我連忙向他道謝，我也知道，請專人特別帶去拍照要付費很高，而我……。

游岷尼地湖(MININDEE LAKES)的那天也是阿榮做導游，今次是乘客最多的一次，共有三人，另外兩人是一對夫婦，其中那名丈夫很善談，看到什麼都能找出話題來談，導游跟他有問有答，我坐在那里也聽進不少見聞。

我們在達令河(DARLING RIVER)上游船河渡過愉快的一小時。河邊兩岸是干樹枯木，塘鳥和野鴨有的展翅揚空，有的在枝頭上停息。我們在船上觀鳥，河風吹來拂過臉龐，教人覺得舒暢無比，那是一種說不出來的滿足。可以這樣與世無爭也就別無所求了，求名求利嗎？名利要來做什麼呢？

---

斷山具有詩情畫意的一面，此處出過不少藝術家。一沙一鳥一木一屋都可以入畫，這里有橙紅的沙漠，蔚藍的天空，隨時隨地都可以勾畫出斷山的姿采。

斷山還造就音樂人，每年一次，在復活節的前兩周有爵士樂會，大家對著連綿的山脈，在露天以樹干為凳的坐下來，欣賞天籟一般的樂韻。這個盛會并由斷山市政府在市中心提供免費巴士接送到音樂場地。

我在宿舍還看到一張貼紙，凡愛好音樂者可在星期六晚上七時開始光臨音樂屋欣賞音樂，尤其歡迎您帶樂器來音樂屋演奏。可惜當晚我別有節目，要不然也會到音樂屋。我本人不懂音樂，但我喜歡看人投入音樂的神態。

---

跟郵車到荒嶺大漠遞送郵件(BUSH MAIL RUN)是一個奇哉妙也的行程。

史帝文(STEVE)帶著一名副手及兩名乘客合共四人，由斷山市中心出發，當日我們為遠郊的農家傳遞了四十多份郵件，全程約走了五百五十公里。

在公路的兩旁可以遠遠看到有些農戶以舊式的大雪柜或焗爐來作郵箱，上面不是寫門牌號數，而是以姓氏作為區別。史帝文記得這個地段的每一戶農家，他們姓什麼？名什麼？發生過什麼？史帝文都知道得很清楚。

由農舍去郵箱領信件有些得駕車數公里。有一戶農家，算準派信的時間(一星期只派兩次)喜氣沖沖的出來向史帝文報訊，他農場的幾個水塘在這三個星期所下的兩場大雨如今注滿了水，他很高興，暫時可以不用為水發愁。他又說，隔兩家的農戶就倒楣，兩場大雨只兜得一山丘塵垢。原來呀！下雨是下雨，幸運的才儲到水，不幸的就只有一陣風滿口塵而已。

水，太重要了。尤其是農家，對雨水的渴求比什么都切。

我們在途中探訪兩戶農家。第一家是養山羊，第二家是養牛群。兩戶的主人家都很熱情的接待我們，讓我覺得可以這樣進入農舍的坐下來閑話家常是很有意思，我們在交談中分享到在荒山野嶺務農的一些喜樂哀愁。

我們四人在四驅車上想到什麼就談什麼，大家談所欲談的由牛羊談到飲食，再講生活，才話人生。副手阿丹(DAN)說，有些人看一個景只是一個景。其實我們從一個景是可以看到浩瀚的世界。我坐在後座附和：是的，境由心生。佛教提到：明心可以見性；儒家講過：致知可以格物。心水清的人，看一沙一樹都是無限的境界。

郵車在荒野大漠前進，景色在兩旁掠過，大地的色彩由禾黃轉到灰白，轉到橙紅，淡綠，紅綠參差，黃橙交集…。不用喝酒也見醉人，我們在美色當中醉了。

坐在身旁的歐莎(ELSA)問史帝文：參加這類行程的人是問問題的多呢？還是欣賞窗外的景色多些？回答是兩者都見。史帝文講起他走這條路線有十六年，所見的亞洲面孔不超過十人。他轉過頭來問我怎麼會來斷山？又怎麼會跟著來派信？

我說我在寫游記，喜歡寫一些少為人知的地方。來派信是由于前年在電視上看旅遊節目(GET AWAY)介紹到這種旅遊玩意是一種有深度的旅遊。看完節目，一直把它記著。這次來到斷山，見到 MAIL BUSH RUN 的介紹便馬上報名參加。很多人都說這種行程很有意思，我對此深有同感。

一路上看到牛羊在干涸的咸草(SALTBUSH)地上尋食，史帝文說：這裏的牛肉羊肉特別好吃。因為它們要走動很多才可尋到食糧，所以它們的肉很瘦，脂肪不多，特別有肉味。

聽到史帝文這麼說，我就在當天回到宿舍，對面有家肉店，買一片牛扒(RUMP STEAK)，在公用廚房做晚餐。將牛扒邊旁的脂肪切下來用少部份作油來起鑊，再把切了絲的牛柳放進去，加兩片浸透的銀絲米粉，炒兩下，就成為一頓可口的晚餐。自己動手做來吃，又衛生，又經濟，所花不到五塊錢！這裏的牛肉跟一般的超市買回來的肉是不同，肉的味道多一些。

在斷山六日的見聞，要提還有很多可以提，但文筆生硬，寫太長讀起來會很累，就在此打住算了。

想知更多，請到斷山走一程，親歷感受不盡相同，斷山是不會令您失望的。

(完)